

中央援港应急医院项目一期竣工交付

本报深圳4月7日电(记者苏银成、周珊珊、冯学知)经过30天争分夺秒日夜奋战,中央援港应急医院项目一期7日竣工交付。

当天举行的竣工交付仪式上,施工一线的建设者代表作为“主角”集中亮相。一个月前,这里还是一片荒地。当时,香港抗疫形势异常严峻,应特区政府请求,经党中央批准,在落马洲河套地区援建应急医院。2万多名来自五湖四海的建设者逆行出征,抢建“生命之舟”。

中央援港应急医院是一所呼吸科传染病专科医院,一期可提供500张负压床位(含32张ICU病床及2间手术室)和全部医疗及辅助功能。

国家疾控局副局长孙阳宣布中央援港应急医院项目一期竣工。香港中联办副主任尹宗华、深圳市委副书记文建忠、香港特区政府发展局局长黄伟伦、国务院港澳办交流司副司长刘文达、中建集团副总经理周勇、中建科工董事长王宏等出席仪式。

王宏表示,面对肆虐的新冠肺炎疫情,面对恶劣的施工环境和艰苦的生活条件,全体的建设者毫不退缩,与时间赛跑,用平凡铸就伟大,充分展现了中国力量和新时代中国建设者的形象。

黄伟伦说,今天怀着感恩的心情,与大家一起见证中央援港应急医院项目一期的交付。中央是香港最坚强的后盾,援建隔离和治疗设施进一步缓解了香港治疗设施的压力,增强了香港防疫抗疫能力。“我们会尽一切努力,用好这个承载着中央和内地广大人民对香港的关心和感情的应急医院。”

中央援港应急医院项目一期3月6日正式开工,4月5日完工并通过验收,4月7日移交。全部建设完成后,中央援港应急医院将拥有1000张床位的负压病房(含3间手术室和100张ICU病床)和放射科、检验科、中心供应、输血科等医技设施,以及药房、污水处理站、氧气站、负压牵引站等医疗配套设施。

仪式上,来自湖南的建设者高黎明说:“这一个月很辛苦,忙的时候每天只休息三四个小时,但能为香港同胞贡献一份力量,付出的努力都是值得的。”



4月7日,中央援港应急医院项目一期竣工交付。新华社记者 梁旭摄

在一片荒芜中抢建“生命之舟”

——记中央援港应急医院项目建设者

本报记者 冯学知

一片空地,30天时间,建成500张床位的负压病房、两栋办公楼、1485平方米的仓库、1592间宿舍……

4月7日,随着中央援港应急医院项目一期竣工交付仪式的举行,位于深港边境的落马洲河套地区由一片荒滩变成了“生命之舟”。2万多名建设者们日夜奋战,完成了这一令他们永生难忘的壮举。

援港抗疫,义不容辞: “国家有需要,我们不能退”

在香港抗疫形势严峻复杂的关键时刻,应香港特区政府请求,中央决定在香港落马洲河套地区援建应急医院和方舱医院。“中央援港同心抗疫”的号角吹响,五湖四海的建设者汇聚河套地区。由中国建筑旗下中建科工总承包,中建科工旗下中建钢构等单位承建,中建各工程局及专业公司驰援,200余家单位参与,援建项目如同一场“大会战”,总用工达18万余人次,高峰期1.4万余人同步施工。

在铆工师傅严文宝的微信朋友圈,3月3日这一天写着“出征,到站”,配图是武汉站与深圳北站。作为中建钢构武汉厂一车间的组班班长,严文宝拥有近20年的铆工经验,曾参与武汉火神山医院、雷神山医院的建设。在铆工团队中,42岁的他已经是一位经验丰富的老师傅。

“2月底,公司召集我们有经验的铆工师傅开会,说了这个援建项目,我就报名过来了。”严文宝自认是比较“恋家”的人,全家在武汉定居后,就很少干外地的工程。“但这次不一样”,中央援港应急医院工期紧、任务重,我们“80后”有自己的担当,国家有需要,我们不能退,更何况我还是一名共产党员。”严文宝说。

来自中建一局的周野,担任应急医院项目一期A3工区标段2装饰段质量总监。出生在军人家庭的他常被家人调侃,“军人世家到了他这里就断了”。这次临危受命,周野终于也可以和家人说,“我现在也是一个‘兵’,响应祖国号召,支援香港同胞”。3月10日,他告别妻子和两个女儿,到达河套项目工地就坚持带病工作,为每一处施工的质量把关。

在这片工地上,有人暂别亲人千里驰援,也有人携亲带友并肩奋战。

中建装饰劳务工友吴节堂、吴节军,是来自湖南永州的一对瑶族亲兄弟,此次主动报名来到河套,为援港抗疫奉献自己的力量。就在两兄弟所在的班组,一共有8名同乡瑶族务工人员,他们入场以来密切配合,争分夺秒搞建设,高效优质完成了施工任务。

“打虎亲兄弟,上阵父子兵。”来自湖北洪湖的鲁红军父子三人,在得知中央援港应急医院急招工人的消息后,立刻动身前往河套工程一线。入场以来,三人主动加班到深夜,相互扶持、默契配合,保证施工任务按期完成。在这里,他们是相伴相亲的家人,也是并肩作战的“战友”。

不怕苦累,迎难而上: “职业生涯最大挑战”

万事开头难。在河套项目工地,建设者们首先面临的困难是“一无所有”。



图为3月21日,建设者在中央援港应急医院项目一期施工现场忙碌。新华社记者 梁旭摄

一般情况下,大规模施工前需具备“三通一平”的基本条件,即平整场地和水通、电通、排污通。应急医院项目工期紧张,在水、电、排污基本没有的情况下,率先进场的建设者们不得不“先生产后生活”,逾万人一度只能住帐篷、打地铺。中建科工西部大区设计中心经理郭金池来到工地第四天才上脸。

应急医院项目一期划分为4个工区,郭金池担任A2工区的工区长。这位来自成都的“80后”,全权负责A2工区156个普通病房和32个ICU病房的建设。要在30天内建设规模如此之大的特殊医院,没有先例可循,“可以说是职业生涯最大挑战”。郭金池说,每个环节都困难重重,有时甚至需要深圳、广东乃至中央有关部门出面协调解决。

“前段时间深圳疫情严重,很多工厂停工,拿钱也买不到材料。”郭金池说,疫情对物资供应和人员往来都造成很大影响,每一个环节都困难重重,有时甚至需要深圳、广东乃至中央有关部门出面协调解决。

为了确保尽早完工交付,河套工地24小时高速运转。

“一般的项目是流水作业,做完这个做那个,我们这个项目是各项工程同时进行,所以统筹协调的工作量非常大。”郭金池解释道,以现场施工的“说明书”——施工总平面图为例,一项为期两年的高层建筑项目只需调整五六次,而河套工地的施工总平面图却几乎天天都要调整。

在这里,加班加点与时间赛跑犹如家常便饭。来自中建二局的吕梦圆是河套工地唯一的女博士,为了攻克项目最大技术难点,也是目前唯一一个超危大工程——污水处理集群,她伏案工作30个小时,从263页的地质勘查报告中翻译项目所需资料。彭华进所在的深圳安星建设集团负责项目一期B工区鱼骨装饰、办公楼、宿舍楼及医疗配套用房的装饰施工,公司管理人员及班组24小时到岗,

进场一周即完成外场装修安装,18天完成内场装饰安装及收口……

齐心协力,成就壮举: “论抢速度干工程,我们是最牛的”

为了赶工期,河套项目工地上平行作业多、交叉作业多,一线施工人员不仅要做好自己分内的事,还要主动配合其他工种的作业。“所有涉及钢结构的施工几乎都与铆工有关,我们作业时要考虑、调整的地方就更多了。”严文宝表示,工地工友们来自五湖四海,原本并不认识,但沟通起来也很顺畅,有时还会相互帮忙,“大家的想法都很一致,就是齐心协力,让项目尽快完工”。

“论抢速度干工程,我们是最牛的。”24岁的新疆维吾尔族小伙买买提艾力·吾买尔江去年刚加入中建桥梁有限公司,先参与临时钢栈桥建设,后又在河套工地担任工程测量员。

休息时,艾力有时会拿出手机刷新闻,每当看到河套工地施工被媒体报道时,便更觉得有干劲。他说,过去是其他省市对口支援新疆,现在他有机会为国家、为社会做一点意义非凡的事,很有成就感,父母也很为自己骄傲,“在这里经受的锻炼,将会是我职业生涯的宝贵财富”。

“虽然任务很苦很累,大部分工友还是很让人感动的,明事理、顾大局。”郭金池说,高强度的施工节奏和全封闭的环境,让建设者们的身心面临较大压力,但大家很清楚这个项目的意义,给了总承包方和承建方很大的支持与配合。他介绍,中建科工制作了一批中央援港抗疫的纪念品送给工友,向他们致敬,“一次援港行,一生战友情”。

参与援建期间,周野恰好错过了大女儿的三岁生日和小女儿的一岁生日。他说:“等我的孩子们长大了,我也会和她们讲述这里发生的故事:那一年,你们过生日的时候,我正在香港……”

澳门特区维护国家安全委员会召开2022年度首次全体会议

本报澳门4月7日电(记者富子梅)澳门特别行政区维护国家安全委员会7日召开本年度首次全体会议,就去年以来澳门维护国家安全的工作情况进行了讨论。

委员会主席、澳门特区行政长官贺一诚表示,国家安全事务顾问和国家安全技术顾问的设立和正式履职,标志着中央对澳门“一国两制”和在澳门全面维护国家安全重大制度安排的全面落实。未来委员会要以国家安全事务顾问和国家安全技术顾问全面履职作为新的起点,同心协力,从更高的站位、更开阔的思维和视野看待国家和澳门的总体安全问题,更前瞻和周密地部署工作,敏锐评估、及时发现、高效化解隐藏的安全风险,使澳门维

护国家安全体系不断完善和健全,从而更加有效抵御针对国家和澳门特区的各种安全风险和威胁,全力维护国家和澳门社会的稳定,为经济复苏争取更有利的安全环境。

澳门特别行政区维护国家安全委员会国家安全事务顾问、澳门中联办主任傅自应表示,特区政府支持国家安全事务顾问和国家安全技术顾问在委员会全面履职,展现了强烈的政治意识和担当精神。澳门在维护国家安全方面还面临不少挑战,外部势力的干预渗透持续,疫情对社会经济构成诸多不确定性,使得澳门特区做好维护国家安全的意义更加重大,这关乎落实总体国家安全观、保障澳门“一国两制”实践行稳致远、保障澳门社会长治久安和

长期繁荣稳定。澳门中联办将一如既往地支持行政长官和委员会的工作,并透过发挥国家安全事务顾问和国家安全技术顾问的作用,促进特区政府更好地履行主体责任,进一步完善澳门维护国家安全的法律制度和执行机制,加强执法力量建设,使各项工作得到有效落实,从而共同推动澳门特色“一国两制”成功实践不断迈上新的台阶。

会上,委员会副主席、澳门特区保安司司长黄少泽,行政法务司司长张永春和司法警察局局长薛仲明等委员,分别汇报了去年维护国家安全执法、配套立法和宣传教育的工作情况,并介绍了今年的具体工作计划、立法所需程序,以及就“全民国家安全教育日”系列活动的最新筹备情况等事项进行了讨论。



时下正是海参出笼收获的季节。在福建省泉州市泉港区南埔镇惠屿海域的海参养殖基地,养殖户在忙着收获海参,渔排上一派忙碌景象。图为工人在渔排上展示收获的海参。林弘摄(人民视觉)

国台办: 若佩洛西访台,我们将坚决回击

本报北京4月7日电(记者金晨)国台办发言人马晓光7日应询表示,对“台独”分裂行径和美方损害我核心利益的错误言行,我们绝不姑息。我们正告民进党当局,立即停止勾结外部势力谋“独”的任何企图,一切罪行必遭清算。如果美国国会众

议院议长佩洛西访台,美方将严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,严重损害中国主权和领土完整。我们将坚决回击,坚定捍卫我们的主权和领土完整。

有记者问,据台湾媒体报道,美国国会众议院议长佩洛西将于近日率

团窜访中国台湾地区。民进党当局间接印证此事。对此有何评论?马晓光答问时作上述回应。

马晓光指出,民进党当局顽固推进“台独”错误路线,勾结美国反华势力“倚美谋独”。美国政府和国会一些人不断挑衅,破坏一个中国原则和中美三个联合公报规定,不断违背美方在台湾问题上作出的严肃承诺,打“台湾牌”搞“以台制华”。台美加大勾连搞分裂活动,进一步加剧台海局势的紧张动荡。

持在每公升30毫克以内,水质稳定优质。咸潮期间,水利部珠江水利委员会协调上游省区实施第18次珠江流域水量统一调度,保障澳门的供水安全。由澳门援建的“大藤峡水利枢纽工程”也在流域中段发挥水资源配置作用,累计向下游补水近3.3亿立方米。

西江对澳门供水取水口重启

本报澳门4月7日电(记者富子梅)随着西江来水量显著增加并趋于稳定,西江最下游的对澳供水取水口——广昌泵站外的原水咸度过去

两星期均保持在低水平。珠澳双方综合考虑决定,上周起重启广昌泵站,向澳门输送原水。

据介绍,澳门自来水咸度一直保

近日,在浙江省台州市仙居县台湾农民创业园大棚育苗基地,农民正忙着嫁接幼苗,以满足市场需求。近年来,当地积极调整农业产业结构,引进企业发展规模农业项目,带动农民增收。

王华斌摄(人民视觉)

